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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T
Landtag
19. Wahlperiode

Drucksache 19 / 1184
(zu Drs. 19/1118)

15. 08. 17

Mitteilung des Senats vom 15. August 2017

Gewalt und Sexualdelikte gegen Kinder und Frauen

Die Fraktion der CDU hat unter Drucksache 19/1118 eine Große Anfrage zu obigem
Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die vorgenannte Große Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Straftaten gegen Kinder und Frauen wurden im Land Bremen, aufge-
teilt nach Bremen und Bremerhaven, dem Geschlecht der Opfer und dem Alter,
zwischen 2014 und dem 1. Mai 2017 angezeigt? Wie hoch ist die Anzahl im
bundesdeutschen Länder- und Städtevergleich?

Zur Beantwortung dieser Frage wurden über 9 000 Daten von Verfahren aus-
gewertet, die in der Zeit vom 1. Januar 2014 bis zum 31. Mai 2017 in den Sonder-
dezernaten der Staatsanwaltschaft Bremen und der Zweigstelle Bremerhaven,
die für Sexualstraftaten, Beziehungsgewalt, Jugendschutzsachen und Verfah-
ren wegen Verbreitung pornografischer, gewaltverherrlichender und jugend-
gefährdender Schriften im Land Bremen zuständig sind, anhängig wurden.

Das Ergebnis der Auswertung wird in den beiden als Anlagen 1 und 2 beigefüg-
ten Tabellen, welche sich auf Bremen bzw. Bremerhaven beziehen, dargestellt.

Die Tabellen werden wie folgt erläutert:

Die angegebenen Daten beziehen sich auf die in den Verfahren erfassten be-
schuldigten Personen, nicht auf die eingetragenen Ermittlungsverfahren.

Die Zahl der Erledigungen weicht von der Gesamtzahl der Verfahren ab. Dies
liegt hauptsächlich an den zahlreichen Verbindungen, die in den Tabellen aus-
gewiesen wurden. Die Polizei leitet teilweise mehrere Verfahren wegen dersel-
ben Tat ein, z. B. wegen Hausfriedensbruchs, Körperverletzung und Verstoßes
gegen das Gewaltschutzgesetz. Diese getrennten Verfahren werden bei der
Staatsanwaltschaft regelmäßig zu jeweils einem Verfahren verbunden. In dem
Deliktsfeld der Beziehungsgewalt kommt es typischerweise wiederholt zu Straf-
taten gegen dasselbe Opfer. Die unterschiedlichen Ermittlungsverfahren gegen
denselben Täter werden ebenfalls von der Staatsanwaltschaft verbunden. Teil-
weise werden Verfahren an andere Staatsanwaltschaften abgegeben. Weiter ist
zu berücksichtigen, dass noch nicht alle Verfahren abgeschlossen sind.

Die in der Spalte „§ 170 II Strafprozessordnung (StPO)“ aufgeführten Zahlen
betreffen Einstellungen mangels Tatnachweises, mangels öffentlichen Interes-
ses (dies sind vorwiegend Fälle im Bereich der Beziehungsgewalt, in denen die
Geschädigten keinen Strafantrag gestellt und entweder erklärt haben, kein In-
teresse an der Strafverfolgung zu haben oder auf entsprechende Nachfragen
von Polizei und Staatsanwaltschaft nicht geantwortet haben), Verweisungen zur
Privatklage (diese erfolgen in der Regel in den Fällen, in denen die Geschädig-
ten zwar einen Strafantrag gestellt haben, aber danach kein Kontakt zu ihnen
hergestellt werden kann oder sie erklären, kein Interesse mehr an der Strafver-
folgung zu haben), Einstellungen wegen Todes des Beschuldigten oder wenn
ein strafunmündiges Kind beschuldigt ist. Die unter „Sonstiges“ aufgeführten
Einstellungen betreffen im Wesentlichen Einstellungen nach §§ 153c StPO (Ab-
sehen von der Verfolgung bei Auslandstaten) oder 154f StPO (Einstellung des
Verfahrens bei vorübergehenden Hindernissen).

Zur Beantwortung der Großen Anfrage wurden die Datensätze von folgenden
Verfahren ausgewertet:
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• Die Verfahren wegen §§ 174 bis 180, 182 Strafgesetzbuch (StGB). Eine
Auflistung  nach  dem  Alter  der  Geschädigten  ist  nur  insofern  möglich,  als
in der Regel in der Hauptstelle Bremen der Staatsanwaltschaft in der Ju-
gendabteilung  Verfahren,  in  denen  in  diesen  Fällen  die  Opfer  jünger  als
16 Jahre alt sind, bearbeitet werden, und die Verfahren, in denen die Opfer
16 Jahre alt und älter sind, in den anderen Sonderdezernaten für Sexual-
straftaten bearbeitet werden. Die §§ 176 bis 176b StGB betreffen nur Straf-
taten zum Nachteil von Kindern (also Personen unter 14 Jahren), sodass
diese Zeile in der Aufstellung „Opfer 16 Jahre und älter“ fehlt.

In der Zweigstelle Bremerhaven der Staatsanwaltschaft gibt es zwei Son-
derdezernate, die für Verfahren nach §§ 174 bis 184e StGB zuständig sind,
sodass hier eine weitere Differenzierung die Einzelauswertung der Akten
erfordern würde, was mit einem verhältnismäßigen Verwaltungsaufwand
nicht möglich ist.

• Aus den Sonderdezernaten der Staatsanwaltschaft, die zuständig sind für
„Verfahren wegen Gewalttaten u. a. im Zusammenhang mit einer Ehe oder
einer Lebensgemeinschaft, auch wenn diese nicht mehr besteht“ (Bezie-
hungsgewalt), wurden die Verfahren nach den §§ 223 bis 229, 238 bis 241,
249 ff. StGB, § 4 Gewaltschutzgesetz ausgewertet (zwar handelt es sich bei
einigen dieser Vorschriften nicht explizit um Straftatbestände wegen Ge-
walttaten, aber diese Straftatbestände werden häufig im Zusammenhang
mit anderen Gewalttaten an Frauen im Zusammenhang mit einer Bezie-
hung verübt und werden daher in den Sonderdezernaten bearbeitet). Die
Fälle von Beziehungsgewalt werden in der Hauptstelle der Staatsanwalt-
schaft in Bremen nur bezüglich erwachsener Beschuldigter in den Sonder-
dezernaten bearbeitet, ansonsten in der Jugendabteilung in den allgemei-
nen Dezernaten, wo sie nicht gesondert erfasst werden. Die Auswertung
für die Stadt Bremen beschränkt sich also auf Fälle, in denen die Beschul-
digten erwachsen sind, also 21 Jahre und älter. In Bremerhaven hingegen
werden in den beiden dort bestehenden Sonderdezernaten Verfahren we-
gen Beziehungstaten auch gegen Jugendliche und Heranwachsende bear-
beitet.

• In allen Sonderdezernaten werden alle Fälle von Beziehungsgewalt bear-
beitet, also auch Fälle von Gewalt von Frauen zum Nachteil ihrer Partner
oder  Fälle  von  Gewalt  in  gleichgeschlechtlichen  Beziehungen.  Die  ent-
sprechenden Verfahren können aus dem hiesigen System nicht heraus-
gefiltert werden. Die Anzeigen von Männern gegen Frauen und die Fälle in
homosexuellen Beziehungen sind allerdings sehr selten, sodass dadurch
der Aussagewert der Auswertung aus hiesiger Sicht nicht nennenswert be-
einträchtigt wird.

• Verfahren aus den Jugendschutz-Sonderdezernaten wegen §§  223 bis 229,
238 bis 241, 249 ff. StGB, § 4 Gewaltschutzgesetz.

• Verfahren nach §§ 184b bis 184e StGB aus den Dezernaten „Verfahren we-
gen Verbreitung pornografischer, gewaltverherrlichender und jugendge-
fährdender Schriften“. In der Zweigstelle Bremerhaven werden diese Ver-
fahren nicht gesondert bearbeitet.

Straftaten gegen Frauen und Kinder, die nicht im Zusammenhang mit einer Ehe
oder Lebensgemeinschaft stehen (z. B. Körperverletzungen, Tötungsdelikte,
Unterhaltspflichtverletzungen, Betrugstaten, Diebstähle etc.), werden bei der
Staatsanwaltschaft nicht in Sonderdezernaten bearbeitet und können daher nicht
in die Auswertung einbezogen werden, da sie ohne eine Auswertung aller Ak-
ten, welche verwaltungsmäßig nicht zu leisten ist, nicht zu ermitteln sind.

Die Daten der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) ergeben sich aus den als
Anlagen 3 (Land Bremen), 4 (Stadt Bremen) sowie 5 (Stadt Bremerhaven) bei-
gefügten Tabellen.

Die Frage nach dem Alter und Geschlecht der Opfer in den staatsanwaltlichen
Verfahren ließe sich – abgesehen von der oben dargestellten Differenzierung –
nur über eine aufwendige Auswertung jeder einzelnen staatsanwaltlichen Er-
mittlungsakte beantworten. Dies ist mit einem vertretbaren Verwaltungsaufwand
nicht möglich.
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Die entsprechenden Zahlen der PKS lassen sich den als Anlagen 6 (Land Bre-
men), 7 (Stadt Bremen) sowie 8 (Stadt Bremerhaven) beigefügten Tabellen ent-
nehmen.

Angaben zum bundesdeutschen Länder- und Städtevergleich können nicht ge-
macht werden.

2. Wer stellte dabei die Strafanzeigen (Opfer oder Dritte) und bei welcher Behörde
(Staatsanwaltschaft [StA] oder Polizei)?

Entsprechende Statistiken werden weder bei der Staatsanwaltschaft noch bei
der Polizei geführt. Auch in der Polizeilichen Kriminalstatistik liegen die erfrag-
ten Informationen nicht vor. Die Beantwortung der Frage würde daher eine Aus-
wertung aller Verfahrensakten erfordern, was mit einem vertretbaren Verwal-
tungsaufwand nicht zu leisten ist. Grundsätzlich lässt sich sagen, dass Strafan-
zeigen von Geschädigten, anderen Personen und Behörden in der Mehrzahl bei
der Polizei, in Einzelfällen auch direkt bei der Staatsanwaltschaft gestellt wer-
den, dies zumeist schriftlich.

3. Werden die Opfer bzw. ihre Angehörigen über ihre Rechte, insbesondere psy-
chosoziale Prozessbegleitung, Opferanwälte und Nebenklage informiert, und
wie häufig wurde dieses Angebot in Anspruch genommen?

Die Polizei informiert die Opfer über deren Rechte, Opferanwälte und die Mög-
lichkeiten der Nebenklage und händigt ihnen das Merkblatt für Opfer einer
Straftat mit den entsprechenden Informationen über Hilfseinrichtungen aus.

Wird im Rahmen der Fallbearbeitung weiterer Betreuungsbedarf offenbar, so
weist die Polizei einzelfallbezogen auf Opferschutzeinrichtungen sowie auf ärzt-
liche oder sonstige Betreuungsangebote hin. Seit Januar 2017 werden Opfer
und Angehörige darüber hinaus über die psychosoziale Prozessbegleitung infor-
miert.

Statistiken darüber, in welchem Ausmaß Opfer Hilfsangebote annehmen, an-
waltlichen Rat einholen oder sich im Rahmen der Nebenklage an den Verfahren
beteiligen, werden nicht geführt.

4. Wie häufig wurde für die Dokumentation und Vermeidung von Mehrfach-
vernehmungen eine Videovernehmung bei der Polizei bzw. eine richterliche
Videovernehmung vorgenommen?

Im Jahr 2014 fanden sechs polizeiliche Videovernehmungen statt, 2015 drei,
2016 zwei und bis Ende Juni 2017 eine Videovernehmung. Bei den Geschä-
digten handelte es sich fast ausschließlich um Kinder.

Im Rahmen der seit 2016 stattfindenden Auswertung der Ermittlungsverfahren
nach § 177 StGB (sexueller Übergriff, sexuelle Nötigung, Vergewaltigung) wer-
den Anträge der Staatsanwaltschaft auf Durchführung richterlicher Videover-
nehmungen erfasst. Seit dem 1. Januar 2016 wurden drei entsprechende An-
träge gestellt.

Zu der Zahl der richterlichen Videovernehmungen in Jugendschutzsachen lie-
gen keine statistischen Daten vor. Aufgrund von gerichtsinternen Aufzeichnun-
gen kann gesagt werden, dass in Bremen im Jahr 2015 mindestens fünf und im
Jahr 2016 mindestens 16 richterliche Videovernehmungen durchgeführt wur-
den.

5. Um welche Delikte handelte es sich, insbesondere eine Auflistung der Sexual-
straftaten aus dem Deliktsfeld der §§ 174 bis 180 StGB sowie der § 184b und
§ 184c StGB, und wie sind die strafrechtlichen Ermittlungsverfahren bzw. Ge-
richtsverfahren ausgegangen (aufgeteilt nach Einstellungen, Strafbefehlen, An-
klagen und Verurteilungen)?

Hinsichtlich der Verfahren wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen. Die Infor-
mationen hinsichtlich der Verfahrensausgänge sind aus der als Anlage 9 beige-
fügten Tabelle ersichtlich.

6. Wie setzt sich die Gruppe der Täter nach Geschlecht, Alter, polizeilicher Vorge-
schichte, sozialer Herkunft und ethnischer Herkunft zusammen?



— 4 —

Hinsichtlich des Alters und des Geschlechts der Tatverdächtigen wird auf die als
Anlagen 10 (Land Bremen), 11 (Stadt Bremen) sowie 12 (Stadt Bremerhaven)
beigefügten Tabellen Bezug genommen; hinsichtlich der Staatsangehörigkeit
auf die als Anlagen 13 (Land Bremen), 14 (Stadt Bremen) sowie 15 (Stadt Bre-
merhaven) überreichten Tabellen. Weitere Angaben sind ohne eine Auswer-
tung aller Akten – was mit einem unverhältnismäßigen Verwaltungsaufwand
verbunden wäre – nicht möglich.

7. Welche Vorbeziehung gab es zwischen Täter und Opfer?

Bei den ausgewerteten Daten der Akten aus den staatsanwaltlichen Sonder-
dezernaten „Gewalt gegen Frauen“ handelt es sich um Fälle, in denen das Op-
fer und der Täter in einer Ehe oder Lebensgemeinschaft lebten oder leben.
Darüber hinaus könnte die Frage bezüglich der staatsanwaltlichen Verfahren
nur nach einer Auswertung aller Akten beantwortet werden, was einen unver-
hältnismäßig großen Verwaltungsaufwand bedeuten würde.

Die  Zahlen  der  PKS  ergeben  sich  aus  den  als  Anlagen  16  (Land  Bremen),
17 (Stadt Bremen) sowie 18 (Stadt Bremerhaven) beigefügten Tabellen.

8. Wie viele Taten fanden in Schulen, Kitas, Einrichtungen der Kinder- und Ju-
gendhilfe und Sportvereinen statt? Wer waren hier die Täter (Klassenkameraden,
Mitbewohner, Lehrer, Erzieher, Trainer oder externe Dritte)?

Entsprechende Statistiken werden weder bei der Staatsanwaltschaft noch bei
der Polizei geführt. Auch in der Polizeilichen Kriminalstatistik liegen die erfrag-
ten Informationen nicht vor. Die Beantwortung der Frage würde daher eine Aus-
wertung aller Verfahrensakten erfordern, was mit einem vertretbaren Verwal-
tungsaufwand nicht zu leisten ist.

Die Erscheinungsform von Gewalttaten in schulischen Kontexten (darunter auch
sexualisierte Gewalt) ist vielfältig, da z. B. bereits geringfügige verbale oder
körperliche Handlungen qua Definition Akte sexualisierter Gewalt sein kön-
nen. Alle Taten sexualisierter Gewalt müssen von den Schulen an die jeweili-
gen Schulaufsichten und an das zuständige Regionale Beratungs- und Unter-
stützungszentrum (ReBUZ) in Form von sogenannten besonderen Vorkomm-
nissen gemeldet werden. Die Psychologinnen/Psychologen der ReBUZ beraten
mit den Schulen und der Schulaufsicht gemeinsam über das weitere Vorgehen
und über die notwendigen Interventionsmaßnahmen, wobei dies einer strafrecht-
lichen oder polizeirechtlichen Intervention nicht vorgreift. Sexualdelikte haben
in der Bearbeitung bei den ReBUZ oberste Priorität. Ein sensibler Umgang im
Vorgehen ist jedoch geboten, da es zunächst herauszufinden gilt, was genau
vorgefallen ist. Hierfür sind die Psychologinnen/Psychologen der ReBUZ ge-
schult. Eine statistische Aufbereitung der „Besonderen Vorkommnisse“ liegt nicht
vor.

Alle Fälle sexueller Übergriffe von Schulpersonal werden bei der Senatorin für
Kinder und Bildung in dem Fachgremium bearbeitet, welches auch die diesbe-
zügliche Handreichung „. . . und wenn es jemand von uns ist?“ entwickelt hat.
In diesem Gremium sind das Regionale Beratungs- und Unterstützungszentrum
(ReBUZ) und Einrichtungen wie Schattenriss e. V. und das Jungenbüro e. V.
beteiligt. Bei Erhärtung eines Verdachts wird das Kommissariat für Sexualde-
likte einbezogen.

Dem Senat liegen aktuell keine Mitteilungen über Sexualstraftaten oder Ge-
waltdelikte in Kindertageseinrichtungen und Sportvereinen vor.

Im Bereich der (teil-)stationären Jugendhilfe erfolgt eine Erfassung der beim
Landesjugendamt eingegangenen Meldungen besonderer Vorkommnisse seit
2016. Im Jahr 2016 wurden sieben entsprechende Fälle gemeldet; im Jahr 2017
bislang ebenfalls sieben Fälle, bezogen jeweils auf die Stadt Bremen. Aus Bre-
merhaven sind entsprechende Vorfälle nicht bekannt.

9. Welche Strategie haben der Senat bzw. die zuständigen Ressorts, um das The-
ma Gewalt gegen Frauen und Kinder stärker zu thematisieren und in die öffent-
liche Debatte zu stellen? Wie gehen Senat und Ressortbereiche generell mit die-
sem Thema um?
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Die zuständigen Ressorts veranstalten im Rahmen ihrer Zuständigkeit themen-
spezifische Fachtagungen und erstellen Handreichungen, um das Thema Ge-
walt gegen Frauen und Kinder stärker in die Öffentlichkeit zu bringen. Die
Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport arbeitet zu diesem
Zweck mit anderen Beteiligten kooperativ zusammen, z. B. mit der Bremischen
Zentralstelle für die Verwirklichung der Gleichberechtigung der Frau (ZGF) im
Rahmen der ressortübergreifenden Arbeitsgruppe „Häusliche Beziehungsge-
walt“  oder  bei  der  Erstellung  des  „Gewaltschutzkonzepts  für  Flüchtlings-
unterkünfte“.

Gewalt gegen Frauen und Mädchen ist in enger Abstimmung mit der Senatorin
für Soziales, Frauen, Jugend, Integration und Sport ein Arbeitsschwerpunkt der
ZGF.  Über  eine  systematische  Bearbeitung  wird  sichergestellt,  dass  Frauen,
die Gewalt erleben ebenso wie ihre Kinder in der konkreten Situation geschützt
werden und sie ein niedrigschwelliges Beratungs- und Unterstützungsangebot
finden. Ein öffentliches Reden über Gewalt im privaten Umfeld zeigt, dass Ge-
walt keine Privatangelegenheit ist, sondern alle angeht. Über eine breite Öffent-
lichkeitsarbeit werden Betroffene ermutigt, sich Unterstützung und Hilfe zu ho-
len. Das Hilfe- und Unterstützungssystem für Bremen und Bremerhaven findet
sich hier dargestellt: www.gewaltgegenfrauen.bremen.de.

Fachleute im Arbeitsfeld werden systematisch durch Fortbildungen, Vernetzung
mit anderen im Feld Tätigen sowie die Möglichkeit, auf spezialisierte Fachleute
zurückgreifen zu können, unterstützt. Die ZGF arbeitet im Arbeitsfeld mit staat-
lichen und nicht staatlichen Einrichtungen, Gruppierungen und Verbänden zu-
sammen.

Unter Federführung der ZGF steuert die ressortübergreifende Arbeitsgruppe
„Häusliche Beziehungsgewalt“ systematisch Prävention und Intervention im
Arbeitsfeld „Häusliche Gewalt“. Auf die laufenden Berichte der ressortüber-
greifenden Arbeitsgruppe „Häusliche Beziehungsgewalt“ an die Bürgerschaft
(Landtag) wird verwiesen (zuletzt sechster Bericht der ressortübergreifenden
Arbeitsgruppe „Häusliche Beziehungsgewalt“, Drs. 18/1558).

Seit 2016 arbeitet der Runde Tisch „Kinder und Häusliche Gewalt“ mit Vertre-
tungen der Ressorts und aller im Arbeitsfeld tätigen Behörden, Institutionen und
Facheinrichtungen an einer Verbesserung der Versorgung von Kindern, die in
Familien leben, in denen es Beziehungsgewalt gibt. Ende 2018 werden die Er-
gebnisse der Arbeit Teil des Berichts zur „Häuslichen Beziehungsgewalt“ sein.

Im Arbeitskreis „Gewalt gegen Frauen und Mädchen“ arbeiten alle Fachein-
richtungen für Bremen und Bremerhaven gemeinsam an einem angemessenen
Hilfe- und Unterstützungssystem. Der Arbeitskreis engagiert sich darüber hi-
naus für Öffentlichkeitsarbeit im Feld und hat viele Aktionen umgesetzt. Der
Arbeitskreis ist bei der ZGF angesiedelt. Die Mitarbeiterinnen der Frauenhäu-
ser im Land Bremen tauschen sich regelhaft über ihre Arbeit und aktuelle Fra-
gestellungen aus. Auf die Antwort des Senats auf die Große Anfrage der Frak-
tion der CDU „Häusliche Gewalt in Bremen und Bremerhaven“ (Drs. 19/892)
vom 10. Januar 2017 wird verwiesen. Umfassende Materialien für von Gewalt
Betroffene, Fachleute und die Öffentlichkeit sind hier zusammengestellt: http://
www.frauen.bremen.de/service/detail.php?gsid=bremen94.c.10948.de

Den Trägern der Kinder- und Jugendhilfe stehen im Rahmen der Leistungs-
vereinbarungen für Hilfen nach §§ 27, 33, 34, 42 und § 42a SGB VIII (Sozial-
gesetzbuch) für die (teil-)stationären und ambulanten Hilfen zur Erziehung so-
wie andere Aufgaben der Kinder- und Jugendhilfe (Inobhutnahme) im Rahmen
der vereinbarten Entgelte fortlaufend Mittel zur Mitarbeiterinnen- und Mitar-
beiterfortbildung zur Verfügung. Die Träger haben diese in den letzten Jahren,
insbesondere auch zur spezifischen Fortbildung im Bereich Kinderschutz, ein-
gesetzt.

In der Stadtgemeinde Bremen ist die Multiplikatoren- und Öffentlichkeitsarbeit
zudem fester Bestandteil der Leistungsvereinbarungen mit den Trägern der von
der Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport geförderten
Beratungsstellen im Bereich Kinderschutz.

Die Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport stellt darüber
hinaus  gezielt  Mittel  zur  themenspezifischen  Schulung  von  Fachkräften  des
Amts für Soziale Dienste Bremen zur Verfügung. Darüber hinaus stellt das Res-
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sort  den  Netzwerkpartnern  und  Multiplikatoren  im  Bereich  der  Kinder-  und
Jugendhilfe Informationsmaterialien des Bundes (beispielsweise aus der Arbeit
des Missbrauchsbeauftragten der Bundesregierung) zur Verfügung und emp-
fiehlt den Jugendämtern die Nutzung von vorhandenem Informationsmaterial
des  Bundesjugendministeriums  oder  der  Bundeszentrale  für  gesundheitliche
Aufklärung (BZgA). Die Unterstützung umfasst auch Hinweise auf die allge-
meine Verfügbarkeit und Vernetzung mit bundesweiten Telefonhotlines (z. B.
Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“) und Internetangebote (wie z. B. das Hilfe-
portal sexueller Missbrauch).

Die Senatorin für Kinder und Bildung misst diesem Thema ebenso wie die an-
deren beteiligten Ressorts und Behörden eine hohe Relevanz zu und ist aufklä-
rend und präventiv tätig. So ist die Senatorin für Kinder und Bildung u. a. in der
ressortübergreifenden Arbeitsgruppe „Häusliche Beziehungsgewalt“ durch Mit-
arbeiterinnen bzw. Mitarbeiter des Ressorts sowie durch Vertreterinnen bzw.
Vertreter der Regionalen Beratungs- und Unterstützungszentren (ReBUZ) prä-
sent. Sexuell motivierte Gewalt durch Lehrkräfte gegenüber Schülerinnen und
Schülern ist in diversen zentralen Veranstaltungen im Landesinstitut für Schule
fachöffentlich diskutiert worden; ein darauf bezogener Handlungsleitfaden ist
den Schulen zur Verfügung gestellt und auch auf Bundesebene präsentiert wor-
den.

Aufgrund der „Untersuchung zu Verfahrensverlauf und Verurteilungsquote bei
Sexualstraftaten in Bremen“ des Instituts für Polizei- und Sicherheitsforschung
vom 12. November 2015 werden seit 2016 bei der Staatsanwaltschaft Verfahren
wegen § 177 StGB ausgewertet. Über diese Auswertungen wird dem Rechts-
ausschuss der Bremischen Bürgerschaft regelmäßig berichtet. Die Staatsanwalt-
schaft beteiligt sich an Fachdiskussionen über das Thema. So nahm z. B. eine
Sonderdezernentin  vor  einiger  Zeit  an  einer  Informationsveranstaltung  der
Städtegruppe Bremen von TERRE DES FEMMES zum Thema Gewalt gegen
Frauen teil. Ein Sonderdezernent nahm im Januar 2017 als Referent an einer
Podiumsdiskussion der Juristischen Gesellschaft Bremen e. V. zur Reform des
Sexualstrafrechts teil. Am 5. April 2017 war die Vertreterin der Zweigstelle
Bremerhaven auf einer Podiumsdiskussion in Bremerhaven zum Thema „Ge-
walt- und Sexualstraftaten“ vertreten.

Die Polizei Bremen nimmt an öffentlichen Veranstaltungen zu dem Thema,
beispielsweise an Podiumsdiskussionen, teil und arbeitet eng vernetzt mit an-
deren Behörden und mit Hilfsorganisationen zusammen.

In Bremerhaven existiert der „Arbeitskreis gegen sexuelle Gewalt an Kindern“.
Der Arbeitskreis wurde 1989 gegründet und hat das Ziel, die Aktivitäten zu-
gunsten betroffener Mädchen und Jungen zu vernetzen und deren Situation zu
verbessern. Im Arbeitskreis sind alle für diesen Bereich wichtigen Organisatio-
nen und Institutionen in Bremerhaven vertreten: Mädchen- und Jungentelefon,
Amt für Jugend, Familie und Frauen mit seinen verschiedenen Diensten, Krimi-
nalpolizei, Evangelisches Beratungszentrum, Gesundheitsamt, Schulpsycholo-
gischer Dienst, Beratungsstellen, ZGF und die Staatsanwaltschaft. Der Arbeits-
kreis ist nach § 78 des Kinder- und Jugendhilfegesetzes anerkannt, damit ist er
im Jugendhilfeausschuss der Stadt Bremerhaven beratend vertreten. Der Ar-
beitskreis entwickelt Initiativen und Aktivitäten, so im Bereich der Fort- und
Weiterbildung, er gibt Broschüren heraus, setzt sich mit aktuellen Themen aus-
einander und bringt diese in die Öffentlichkeit.

10. Welche speziellen Präventivkonzepte sowie Sofort- und Langzeitmaßnahmen
werden in den Kitas, Einrichtungen der Kinder- und Jugendhilfe, Schulen usw.
umgesetzt? Inwiefern beteiligt sich das Land Bremen an der Umsetzung der
Initiative „Schule gegen sexuelle Gewalt“ des „Unabhängigen Beauftragten für
Fragen des sexuellen Kindesmissbrauchs“? Für wann ist ein Start in Bremen ge-
plant? Mit welchen Schwerpunkten und Inhalten geht die Initiative an den Start?

Die Initiative „Schule gegen sexuelle Gewalt“ des „Unabhängigen Beauftrag-
ten für Fragen des sexuellen Kindesmissbrauchs“ ist ein Projekt, das den Schu-
len einerseits Materialien für die schulische bzw. unterrichtliche Behandlung
des Themas an die Hand geben und andererseits die Entwicklung schuleigener
Konzepte zur Verhinderung sexualisierter Gewalt fördern möchte. Die Initiative
erkennt jedoch auch ausdrücklich an, dass die Entwicklung schuleigener Kon-
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zepte in hohem Maß Ressourcen erfordert. Aus diesem Grund ist eine Umset-
zung noch nicht in allen Ländern auf den Weg gebracht worden. Bremen teilt
den Ansatz der Gewaltprävention über schuleigene Konzepte, der sich auch in
bereits jetzt vorhandenen Präventionsprogrammen niederschlägt und wird die
Initiative daher unterstützen. Schon vor der Initiative wurde 2005 in Bremen das
Präventionsprojekt gegen sexuellen Missbrauch an Kindern „Kinder stark ma-
chen“ begründet. Das gemeinsame Programm von der Polizei Bremen (Feder-
führung K 32) und Schattenriss e. V richtet sich an Mädchen und Jungen der
dritten und vierten Grundschulklassen und wurde folgend erfolgreich in Schu-
len umgesetzt. Eine Facharbeitsgruppe, angesiedelt bei der ZGF, arbeitet an ei-
ner Aktualisierung des Programms. Aktivitäten in diesem Feld setzen am Be-
währten an.

Die Träger von Einrichtungen der Kinder- und Jugendhilfe sind nach dem Bun-
deskinderschutzgesetz und näheren Auflagen des Landesjugendamts bzw. ge-
meinsamen  Vereinbarungen  verpflichtet,  für  ihre  Einrichtungen  einschlägige
Schutzkonzepte vorzuhalten. Dazu gehören auch Konzepte und Verfahren zu
internen und externen Beschwerdeverfahren, zu Partizipation, der Beitritt zu
Rahmenvereinbarungen nach § 8a SGB VIII (Schutzauftrag bei Kindeswohl-
gefährdung) und die oben genannte Meldung besonderer Vorkommnisse an
das Landesjugendamt.

Analoge Auflagen und Verfahren zur Qualitätssicherung und Qualitätsent-
wicklung nach § 79a SGB VIII sind auch für ambulante Leistungsanbieter der
Erziehungshilfe sowie mit Trägern anderer Leistungsbereiche der Kinder- und
Jugendhilfe getroffen worden.

Zur Sensibilisierung der Mitarbeitenden der freien und öffentlichen Jugendhilfe
sowie zur Stärkung der Handlungsfähigkeit im Umgang mit diesem Themen-
feld sind seitens der Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und
Sport auch prospektiv zusätzliche Fachveranstaltungen vorgesehen. Konkret
plant die Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport gemein-
sam mit dem Jugendamt Bremen und den örtlichen Beratungsstellen im Bereich
Kinderschutz zum Herbst 2017 einen ressortübergreifenden Fachtag zum The-
ma „Sexuelle Gewalt im Kontext der Arbeit mit unbegleiteten minderjährigen
Ausländerinnen und Ausländern“.

Sofern eine Trägermeldung eingeht, stehen als Sofortmaßnahmen neben der
umgehenden Beratung und Unterstützung unterschiedliche Konferenzsysteme
in den Ressorts zur Verfügung. Für den Umgang mit dem Verdacht auf inner-
familiäre sexuelle Gewalt sind in einer fachlichen Weisung umfassende Ver-
fahrensregeln für das Jugendamt dokumentiert worden. Sollte eine ressortüber-
greifende Interventionsplanung notwendig sein, sind dafür ebenfalls die Verfah-
ren beschrieben.

Bei Vorfällen in Einrichtungen der Jugendhilfe können durch das Landes-
jugendamt Freistellungen bzw. Tätigkeitsuntersagungen gegenüber Mitarbei-
tenden ausgesprochen werden.

Langzeitmaßnahmen  der  Senatorin  für  Soziales,  Jugend,  Frauen,  Integration
und Sport im Rahmen der Kinder- und Jugendhilfe beinhalten zum einen die
gezielte prozesshafte Überprüfung der genannten Qualitätsstandards durch so-
genannte trägerbezogene Qualitätsdialoge zu den vereinbarten Schlüsselpro-
zessen.

Zum anderen bieten die Beratungsstellen im Bereich Kinderschutz in der Stadt-
gemeinde Bremen im Rahmen der verfügbaren Förder- und Eigenmittel eine
langfristige und nachhaltige Arbeit mit den Opfern sexueller Gewalt und grenz-
verletzenden jungen Menschen/Tätern an.

Die Senatorin für Kinder und Bildung sensibilisiert die Beschäftigten und setzt
auf präventive Programme. In den ReBUZ sind entsprechende Interventions-
und Krisenbegleitungsprogramme implementiert. Regelmäßig werden Veran-
staltungen für die Schulen durchgeführt. Der Umgang mit jedweder Form von
Gewalt ist Teil der Führungskräftequalifizierung für die bremischen Schulen.
Nach den Sommerferien 2017 wird unter Beteiligung des Ressorts ein Netzwerk-
treffen der verschiedenen Akteure in Bremen zum Thema „Schule gegen sexu-
elle Gewalt“ stattfinden. In der Qualifikationsreihe „schulinterne Krisen (präven-
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tions)teams“ (durchgeführt durch die beteiligten Stellen bei der Senatorin für
Kinder und Bildung) ist ein Modul „Schule gegen sexuelle Gewalt“ geplant.

Für die Träger von Kindertageseinrichtungen hat das Kindeswohl, und damit
der Schutz von Kindern vor jeglicher Art von Gewalt, höchste Priorität. Der
Umgang mit und der Schutz vor Gewalt ist alltägliches Thema in Kitas und ist
ein wesentliches Element des pädagogischen Erziehungsauftrags. Viele Träger
von Kindertageseinrichtungen haben in den letzten Jahren zum Teil ausführ-
liche Konzepte entwickelt, in denen der Schutz vor Gewalt und der Umgang
damit thematisiert und verbindlich geregelt werden. Die Vorgaben des 2012 in
Kraft getretenen Bundeskinderschutzgesetzes und die Empfehlungen der Bun-
desarbeitsgemeinschaft  der  Landesjugendämter  dazu,  insbesondere  zu  den
§§ 8a, 8b und 47, haben Einfluss in diese Konzepte gefunden.

Die  Ortspolizeibehörde  Bremerhaven  bietet  neben  individuellen  Beratungen
auch Selbstbehauptungskurse für bestimmte Zielgruppen, vorrangig für Mäd-
chen und Frauen, an. Für Grundschüler und Grundschülerinnen stellt die Orts-
polizeibehörde Bremerhaven das Programm „Wehren mit Grips“ in Schulklas-
sen vor.

11. Welche Einrichtungen und Vereine in Bremen und Bremerhaven kümmern sich
um die Opfer?

Es gibt eine Vielzahl von Einrichtungen und Vereinen in Bremen und Bremer-
haven, welche sich um die Opfer kümmern:

Hilfetelefon Gewalt gegen Frauen; notruf – Psychologische Beratung bei sexu-
eller Gewalt; Trauma-Ambulanz Bremen; Schattenriss, Beratungsstelle gegen
sexuellen Missbrauch an Mädchen e. V.; Mädchenhaus Bremen e. V.; Bremer
JungenBüro e. V.; Weißer Ring e. V.; Täter-Opfer-Ausgleich Bremen; Stalking-
KIT; Neue Wege, Wege aus der Beziehungsgewalt; Pro Familia; Arbeiterwohl-
fahrt (AWO) Fachdienst Migration & Integration; Refugio – Beratungs- und
Behandlungszentrum; Frauengesundheit in Tenever; Frauenhaus AWO Bremen;
Autonomes Frauenhaus; Frauenhaus Bremen-Nord; Frauenberatungsstelle bei
häuslicher Gewalt und Frauenhaus (GISBU) Bremerhaven; Mädchentelefon
Bremerhaven; Jungentelefon Bremerhaven; Trauma-Ambulanz in Bremerhaven.

12. Gibt es Betreuungs- und Resozialisierungsangebote für die Täter?

Die Interventions- und Fachstelle „Neue Wege e. V. – Wege aus der Beziehungs-
gewalt“ bietet Beratung für Männer, die gewalttätig gegen Partnerinnen oder
ehemalige Partnerinnen sind. Das kann auch eine Beratung nach Auflagen des
Gerichts sein. Frauen, die gewalttätig gegen ihre Partner oder Partnerinnen sind,
werden bei „Neue Wege e. V. – Wege aus der Beziehungsgewalt“ ebenfalls be-
raten.

Entsprechende Beratungsangebote bietet auch die Fachstelle für Gewaltprä-
vention Bremen und Bremerhaven GmbH an.

In  geeigneten  Fällen  besteht  die  Möglichkeit,  einen  Täter-Opfer-Ausgleich
durchzuführen. Eine solche Maßnahme setzt zwingend das Einverständnis beider
Seiten voraus. Ziel ist es, den bestehenden Beziehungskonflikt möglichst nach-
haltig zu lösen. Die Konfliktschlichtung wird von dem Verein Täter-Opfer-Aus-
gleich Bremen durchgeführt.

13. Liegen fundierte Schätzungen über die Dunkelziffer nicht angezeigter Fälle vor?
Falls nicht, welche Bestrebungen liegen dahingehend vor, dieses Dunkelfeld zu
erhellen?

Zur Datenlage wird auf die Antwort des Senats auf die Große Anfrage der Frak-
tion der CDU „Häusliche Gewalt in Bremen und Bremerhaven“ (Drs. 19/892)
vom 10. Januar 2017 verwiesen. Im Rahmen der Umsetzung der Istanbul-Kon-
vention wird es voraussichtlich ein vom Bundesministerium für Familie, Senio-
ren, Frauen, Jugend koordiniertes Monitoring geben, an dem auch die Länder
beteiligt sind. Bremen wird sich für eine Verbesserung der Datenlage engagie-
ren.

Die Strafverfolgungsbehörden sind bestrebt, das Dunkelfeld durch zügige und
kompetente Ermittlungsarbeit, bei der die Belange der Beteiligten ausreichend
berücksichtigt werden, zu verringern.
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14. Welche Erkenntnisse hat der Senat über das Präventionsprogramm „Kein Tä-
ter werden“ der Charité Berlin? Wie bewertet der Senat das Präventionspro-
gramm?

Der Senat kennt das Präventionsprogramm „Kein Täter werden“ der Charité
Berlin. Das Präventionsnetzwerk und Therapieangebot weist viel versprechen-
de Ansätze auf. Es zeigt hebephilen und pädophilen Menschen, die ihrer Nei-
gung aktiv begegnen wollen, Wege auf, sich in eine Therapie zu begeben, um
die Begehung von Straftaten zu verhindern.

15. Welche Präventionsprogramme gibt es im Land Bremen? Wie bewertet der Se-
nat diese Programme?

Präventionsangebote werden im Land Bremen als Einzelprogramme gefördert,
wie beispielsweise die Ausbildung von Multiplikatoren durch die freien Träger
der Jugendhilfe, um beispielsweise Lehrerinnen und Lehrer sowie Erzieherin-
nen und Erzieher für diesen Themenbereich zu sensibilisieren.

Ein wichtiger Baustein eines Präventionsprogramms im Land Bremen ist zudem
das Gewaltschutzkonzept für Flüchtlingsunterkünfte, das speziell auch den Schutz
von Frauen und Kindern in diesen Einrichtungen vor (sexueller) Gewalt im Fo-
kus hat.

Es gibt eine Vielzahl von Präventionsprogrammen in Bremen. Beispielhaft seien
genannt: Der notruf – Psychologische Beratung bei sexueller Gewalt hat zum
Thema K.-o.-Mittel eine Präventions- und Aufklärungskampagne initiiert und
bietet für Schülerinnen und Schüler beginnend ab der neunten Klasse sowie für
Professionelle und andere Interessierte Veranstaltungen an. Auch zu anderen
Themen im präventiven Bereich bietet die Einrichtung dem Bedarf angepasste
Fortbildungen und Vorträge an.

Präventionsmaßnahmen  der  Ortspolizeibehörde  Bremerhaven  sind  vorrangig
auf die Opfer ausgerichtet. Hinsichtlich der Maßnahmen wird auf die Antwort
zu Frage 10 verwiesen.

Das Präventionszentrum der Polizei Bremen bietet einmal im Monat ein kosten-
loses Seminar zu den Themen „Straßenraub/Selbstbehauptung“ für interessier-
te Bürgerinnen und Bürger ab 14 Jahren an. Ein individuelles Angebot können
Gruppen ab 20 Personen auf Nachfrage buchen. Die Veranstaltungen behan-
deln die Themen Gefahrenerkennung und Gewaltvermeidung. Die Teilneh-
merinnen und Teilnehmer erhalten Hinweise, wie sie sich in gefährlichen Situa-
tionen verhalten können. Dabei werden auch die Themen „Sexualdelikte“ und
„K.-o.-Tropfen“ bearbeitet.

Die Polizei Bremen hat gemeinsam mit dem Zentralen Elternbeirat (ZEB/ZEBis)
und dem Landesinstitut für Schule (LIS) ein Multiplikatorenprogramm entwi-
ckelt, in dem Polizistinnen/Polizisten mit Eltern und Pädagoginnen/Pädagogen
im Team gemeinsam mit Kindern und Jugendlichen ab der fünften Klasse arbei-
ten. Hier lernen die Kinder u. a. mithilfe von Rollenspielen Handlungskom-
petenzen in Gewaltsituationen; sich nicht zum Opfer machen zu lassen; Opfern
helfen, ohne selbst Schaden zu nehmen; Lernen, in aufgeladenen Situationen
sinnvoll zu intervenieren.

In  einer  interdisziplinären  Arbeitsgruppe  entwickelte  die  Polizei  Bremen  ge-
meinsam mit der ZGF Grundregeln für Selbstbehauptungskurse. Die 36-seitige
Broschüre bieten Bürgerinnen und Bürgern, aber auch Anbietenden von Kur-
sen, eine Orientierungshilfe für die Qualität von Kursangeboten. Die Qualitäts-
standards berücksichtigen dabei die spezifischen Bedarfe verschiedener Zielgrup-
pen.
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In der Tabelle wurden nachfolgende Selektionskriterien 
ausgewählt:

Auswertung: GA_Gewalt u Sex gg Kind Frauen
Auswertungs-Ordner: /2017
Nutzer: d0240
Liste: Grundtabelle (01)
Zählweise: SSTB
Nullwerte: Nein
Kumulation: keine
Intervall: einmalige Ausführung
Auswertungszeitraum: 01.01.2014 - 30.04.2017
Selektionsparameter:
(*) Gemeinde in (04X000 Bundesland Bremen (Land))
UND Straftatenschlüssel in (000000 ST gg. das Leben,100000 ST 
gg. die sex. Selbstbestimmung,200000 Rohheitsdelikte und ST gg. 
die persönliche Freiheit,610000 Erpressung)
UND Betroffenen-Status in (Opfer)
UND Opfer-Geschlecht in (Weiblich)
ODER Opfer-Altersgruppe in (0 bis unter 6,6 bis unter 14)

System: PKSweb Produktion
Version: 3.18.1, SW 201702241340, DB 2017020700
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In der Tabelle wurden nachfolgende Selektionskriterien ausgewählt:

Auswertung: GA_Gewalt u Sex gg Kind Frauen
Auswertungs-Ordner: /2017
Nutzer: d0240
Liste: Grundtabelle (01)
Zählweise: SSTB
Nullwerte: Nein
Kumulation: keine
Intervall: einmalige Ausführung
Auswertungszeitraum: 01.01.2014 - 30.04.2017
Selektionsparameter:
(*) Gemeinde in (04011000000 Bremen)
UND Straftatenschlüssel in (000000 ST gg. das Leben,100000 ST gg. die sex. 
Selbstbestimmung,200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche 
Freiheit,610000 Erpressung)
UND Betroffenen-Status in (Opfer)
UND Opfer-Geschlecht in (Weiblich)
ODER Opfer-Altersgruppe in (0 bis unter 6,6 bis unter 14)

System: PKSweb Produktion
Version: 3.18.1, SW 201702241340, DB 2017020700
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In der Tabelle wurden nachfolgende Selektionskriterien ausgewählt:

Auswertung: GA_Gewalt u Sex gg Kind Frauen
Auswertungs-Ordner: /2017
Nutzer: d0240
Liste: Grundtabelle (01)
Zählweise: SSTB
Nullwerte: Nein
Kumulation: keine
Intervall: einmalige Ausführung
Auswertungszeitraum: 01.01.2014 - 30.04.2017
Selektionsparameter:
(*) Gemeinde in (04012000000 Bremerhaven)
UND Straftatenschlüssel in (000000 ST gg. das Leben,100000 ST gg. die sex. 
Selbstbestimmung,200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche 
Freiheit,610000 Erpressung)
UND Betroffenen-Status in (Opfer)
UND Opfer-Geschlecht in (Weiblich)
ODER Opfer-Altersgruppe in (0 bis unter 6,6 bis unter 14)

System: PKSweb Produktion
Version: 3.18.1, SW 201702241340, DB 2017020700
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In der Tabelle wurden nachfolgende Selektionskriterien ausgewählt:

Auswertung: GA_Gewalt u Sex gg Kind Frauen
Auswertungs-Ordner: /2017
Nutzer: d0240
Liste: Aufgliederung der Opfer nach Alter und Geschlecht (91)
Zählweise: SSTB
Nullwerte: Nein
Kumulation: keine
Intervall: einmalige Ausführung
Auswertungszeitraum: 01.01.2014 - 30.04.2017
Selektionsparameter:
(*) Gemeinde in (04X000 Bundesland Bremen (Land))
UND Straftatenschlüssel in (000000 ST gg. das Leben,100000 ST gg. die sex. 
Selbstbestimmung,200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit,610000 
Erpressung)
UND Betroffenen-Status in (Opfer)
UND Opfer-Geschlecht in (Weiblich)
ODER Opfer-Altersgruppe in (0 bis unter 6,6 bis unter 14)

System: PKSweb Produktion
Version: 3.18.1, SW 201702241340, DB 2017020700
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In der Tabelle wurden nachfolgende Selektionskriterien ausgewählt:

Auswertung: GA_Gewalt u Sex gg Kind Frauen
Auswertungs-Ordner: /2017
Nutzer: d0240
Liste: Aufgliederung der Opfer nach Alter und Geschlecht (91)
Zählweise: SSTB
Nullwerte: Nein
Kumulation: keine
Intervall: einmalige Ausführung
Auswertungszeitraum: 01.01.2014 - 30.04.2017
Selektionsparameter:
(*) Gemeinde in (04011000000 Bremen)
UND Straftatenschlüssel in (000000 ST gg. das Leben,100000 ST gg. die sex. 
Selbstbestimmung,200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit,610000 
Erpressung)
UND Betroffenen-Status in (Opfer)
UND Opfer-Geschlecht in (Weiblich)
ODER Opfer-Altersgruppe in (0 bis unter 6,6 bis unter 14)

System: PKSweb Produktion
Version: 3.18.1, SW 201702241340, DB 2017020700
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In der Tabelle wurden nachfolgende Selektionskriterien ausgewählt:

Auswertung: GA_Gewalt u Sex gg Kind Frauen
Auswertungs-Ordner: /2017
Nutzer: d0240
Liste: Aufgliederung der Opfer nach Alter und Geschlecht (91)
Zählweise: SSTB
Nullwerte: Nein
Kumulation: keine
Intervall: einmalige Ausführung
Auswertungszeitraum: 01.01.2014 - 30.04.2017
Selektionsparameter:
(*) Gemeinde in (04012000000 Bremerhaven)

UND Straftatenschlüssel in (000000 ST gg. das Leben,100000 ST gg. die sex. 
Selbstbestimmung,200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit,610000 Erpressung)
UND Betroffenen-Status in (Opfer)
UND Opfer-Geschlecht in (Weiblich)
ODER Opfer-Altersgruppe in (0 bis unter 6,6 bis unter 14)

System: PKSweb Produktion
Version: 3.18.1, SW 201702241340, DB 2017020700



Quelle:  Strafverfolgungsstatistik

Anlage 9

Frage 5 2014 2015

Abgeurteilte 1 0

davon

Freispruch 1 0

Einstellung 0 0

Verurteilte 0 0

Abgeurteilte 0 1

davon

Freispruch 0 0

Einstellung 0 0

Verurteilte 0 1

Abgeurteilte 12 6

davon

Freispruch 0 0

Einstellung 5 0

Verurteilte 7 6

davon

Abgeurteilte 6 2

davon

Freispruch 0 0

Einstellung 3 1

Verurteilte 3 1

Abgeurteilte 1 3

davon

Freispruch 0 0

Einstellung 1 0

Verurteilte 0 3

Abgeurteilte 15 15

davon

Freispruch 6 4

Einstellung 3 4

Verurteilte 6 7

Abgeurteilte 2 10

davon

Freispruch 0 2

Einstellung 0 1

Verurteilte 2 7

Abgeurteilte 4 0

davon

Freispruch 0 0

Einstellung 2 0

Verurteilte 2 0

Abgeurteilte 4 5

§ 177 Abs. 2 Nr. 2, Abs. 3 und 4 StGB -Schwerwiegende Fälle der sexuellen
Nötigung / Vergewaltigung

§ 179 StGB -Sexueller Missbrauch widerstandsunfähiger Personen

§ 174 c Abs. 1 StGB -Sexueller Missbrauch unter Ausnutzung eines Beratungs-,
Behandlungs- oder Betreuungsverhältnisses

§ 174 StGB -Sexueller Missbrauch von Schutzbefohlenen

§ 176 Abs. 1,2 und 3 StGB -Sexueller Mißbrauch von Kindern,
Handlungen mit unmittelbarem 

Körperkontakt

§ 176 Abs. 4 StGB -Sexueller Mißbrauch von Kindern,
Handlungen ohne unmittelbaren

 Körperkontakt

§ 176 a StGB -Schwerer sexueller Mißbrauch von Kindern-

§ 177 Abs. 1 StGB -Sexuelle Nötigung-

§ 177 Abs. 2 Nr. 1 StGB -Vergewaltigung-



Quelle:  Strafverfolgungsstatistik

davon

Freispruch 1 3

Einstellung 0 0

Verurteilte 3 2

Abgeurteilte 0 2

davon

Freispruch 0 1

Einstellung 0 0

Verurteilte 0 1

Abgeurteilte 23 24

davon

Freispruch 2 1

Einstellung 2 2

Verurteilte 19 21

Abgeurteilte 1 0

davon

Freispruch 0 0

Einstellung 0 0

Verurteilte 1 0

§ 184 e StGB -Ausübung der verbotenen Prostitution

Abgeurteilte 2 0

davon

Freispruch 0 0

Einstellung 0 0

Verurteilte 2 0

§ 182 Abs. 1, 2 StGB - Sexueller Missbrauch von Jugendlichen unter Ausnutzung
einer Zwangslage oder gegen Entgelt

�

�



Große Anfrage der Fraktion der CDU vom 20.08.2013
- Sexueller Missbrauch von Kindern und Kinder-und Jugendpornografie im Land Bremen -

Quelle:  Strafverfolgungsstatistik

2009 2010 2011

§ 184 b StGB -Verbreitung, Erwerb und Besitz kinderpornographischer Schriften-

Abgeurteilte 29 32 16

davon

Freispruch 0 0 0

Einstellung 2 0 4

Verurteilte 27 32 12

davon

Erwachsene insgesamt 27 32 12

Art der Verurteilung

     - Freiheitstrafe 16 18 8

     - darunter Strafaussetzung 16 17 8

     - Geldstrafe 11 14 4

§ 184 c StGB -Verbreitung, Erwerb und Besitz jugendpornographischer Schriften-

Abgeurteilte 1 0 1

davon

Freispruch 0 0 0

Einstellung 0 0 0

Verurteilte 1 0 1

davon

Erwachsene insgesamt 1 0 1

Art der Verurteilung

     - Freiheitstrafe 0 0 0

     - darunter Strafaussetzung 0 0 0

     - Geldstrafe 1 0 1



S
ei

te
 1

 v
on

 4

An
la

ge
 1

0

Be
ric

ht
sz

ei
tra

um
:

bi
s

Er
st

el
ld

at
um

:
S

ch
l.-

Ta
tv

er
-

H
er

an
-

Ta
tv

er
-

za
hl

S
tra

fta
t

dä
ch

tig
e

6
8

10
12

K
in

de
r

14
16

Ju
ge

nd
l.

w
ac

hs
en

de
dä

ch
tig

e
21

23
E

rw
ac

hs
en

e
25

30
40

50
60

E
rw

ac
hs

en
e

de
r T

at
in

sg
es

am
t

un
te

r 1
4

14
 <

 1
8

18
 <

 2
1

un
te

r 2
1

21
 <

 2
5

un
d

ab
 2

1
6

8
10

12
14

S
p.

 5
 b

is
 9

16
18

S
p.

 1
1 

+ 
12

S
p.

 1
0+

13
+1

4
23

25
S

p.
 1

6 
+ 

17
30

40
50

60
äl

te
r

S
p.

 1
8 

bi
s 

23
1

2
3

4
5

6
7

8
9

10
11

12
13

14
15

16
17

18
19

20
21

22
23

24
---

---
S

tra
fta

te
n 

in
sg

es
am

t
G

11
.1

15
5

9
53

11
9

22
3

40
9

38
3

45
9

84
2

85
7

2.
10

8
57

9
64

6
1.

22
5

1.
49

2
2.

67
7

1.
94

5
1.

06
6

60
2

9.
00

7
00

00
00

S
T 

gg
. d

as
 L

eb
en

G
40

1
1

1
2

2
5

11
11

6
4

39
01

00
00

M
or

d 
da

ru
nt

er
:

G
7

2
2

1
2

2
7

01
00

79
S

on
st

ig
er

 M
or

d
G

6
2

2
1

2
1

6
01

20
00

M
or

d 
i.Z

.m
. S

ex
ua

ld
el

ik
te

n
G

1
1

1
02

00
00

To
ts

ch
la

g 
un

d 
Tö

tu
ng

 a
uf

 V
er

la
ng

en
 

G
21

1
1

1
3

7
5

4
1

20
02

00
10

To
ts

ch
la

g
G

21
1

1
1

3
7

5
4

1
20

03
00

00
Fa

hr
lä

ss
ig

e 
Tö

tu
ng

 - 
ni

ch
t i

.V
.m

. V
er

ke
h r

G
12

1
2

4
2

3
12

10
00

00
S

T 
gg

. d
ie

 s
ex

. S
el

bs
tb

es
tim

m
un

g
G

84
4

3
6

15
24

43
49

92
74

19
0

48
39

87
11

5
19

7
14

0
74

41
65

4
11

00
00

S
tra

fta
te

n 
ge

ge
n 

di
e 

se
xu

el
le

 S
el

bs
tb

es
t

G
45

8
1

1
13

29
42

55
98

31
26

57
68

10
3

74
39

19
36

0
11

10
00

V
er

ge
w

al
tig

un
g 

un
d 

se
xu

el
le

 N
öt

ig
un

g/
Ü

G
28

2
1

1
10

18
28

41
70

17
18

35
38

62
46

20
11

21
2

11
11

00
V

er
ge

w
al

tig
un

g 
üb

er
fa

lla
rti

g 
(E

in
ze

ltä
te

r )
G

11
3

5
4

9
13

22
6

6
12

19
29

17
9

5
91

11
12

00
V

er
ge

w
al

tig
un

g 
üb

er
fa

lla
rti

g 
(d

ur
ch

 G
ru

p
G

12
1

3
4

5
9

3
3

11
13

00
V

er
ge

w
al

tig
un

g 
du

rc
h 

G
ru

pp
en

 §
 1

77
 A

b
G

16
1

1
3

4
7

2
10

3
3

1
1

1
6

11
14

00
S

on
st

ig
e 

S
tra

fta
te

n 
ge

m
. §

 1
77

 A
bs

. 6
 N

G
14

9
1

8
9

21
30

11
11

22
20

32
28

11
6

11
9

11
16

00
S

ex
ue

lle
 Ü

be
rg

rif
fe

 §
 1

77
 A

bs
. 1

-4
 u

nd
 7

G
2

1
1

2
2

11
20

00
S

on
st

ig
e 

se
xu

el
le

 N
öt

ig
un

g 
§ 

17
7 

A
bs

. 5
G

17
1

1
1

4
12

16
15

32
15

9
24

28
39

23
19

6
13

9
11

30
00

S
ex

. M
is

sb
r. 

v.
 S

ch
ut

zb
ef

. p
p.

, u
. A

us
nu

t
G

14
2

3
6

1
2

14
11

30
10

S
ex

. M
is

sb
r. 

vo
n 

S
ch

ut
zb

ef
oh

le
ne

n 
ab

 1
G

8
1

1
5

1
8

11
30

20
S

ex
. M

is
sb

r. 
vo

n 
G

ef
an

ge
ne

n/
V

er
w

ah
rte

G
3

1
2

3
11

30
40

S
ex

. M
is

sb
r. 

u.
 A

us
nu

tz
. e

. B
er

at
-/B

eh
a n

G
3

1
1

1
3

13
00

00
S

ex
ue

lle
r M

is
sb

ra
uc

h 
§§

 1
76

, 1
76

a,
 1

76
G

39
3

3
6

14
23

32
21

53
20

96
17

12
29

49
92

65
38

24
29

7
13

10
00

S
ex

. M
is

sb
r. 

vo
n 

K
in

de
rn

 
G

27
3

3
6

13
22

31
20

51
13

86
10

5
15

31
62

39
25

15
18

7
13

10
10

H
an

dl
un

ge
n 

ge
m

äß
 §

 1
76

 A
bs

. 5
 S

tG
B

G
27

1
1

1
1

2
2

5
1

2
3

5
6

5
2

1
22

13
11

00
S

ex
ue

lle
 H

an
dl

un
ge

n 
ge

m
äß

 §
 1

76
 A

bs
.

G
14

7
3

5
10

18
13

13
26

8
52

2
2

4
14

31
21

15
10

95
13

12
00

E
xh

ib
iti

on
is

tis
ch

e/
se

x.
 H

an
dl

un
ge

n 
vo

r K
G

16
1

1
3

3
1

5
1

1
1

6
2

1
11

13
13

00
se

x.
 H

an
dl

un
ge

n 
ge

m
äß

 §
 1

76
 A

bs
. 4

 N
r

G
16

1
2

3
3

1
1

3
6

1
1

1
13

13
14

00
E

in
w

irk
en

 a
uf

 K
in

de
r

G
41

2
2

10
4

14
1

17
3

1
4

3
9

3
3

2
24

13
15

00
V

ol
lz

ug
 d

es
 B

ei
sc

hl
af

s 
m

it 
ei

ne
m

 K
in

d 
o d

G
25

1
1

2
5

11
3

1
3

25
13

16
00

S
ch

w
. s

ex
. M

is
sb

r. 
vo

n 
K

in
de

rn
 z

ur
 H

er
s

G
2

2
2

13
17

00
S

on
st

ig
er

 s
ch

w
er

er
 s

ex
. M

is
sb

r. 
vo

n 
K

in
d

G
19

2
1

3
4

4
2

9
1

1
2

3
1

2
1

10
13

20
00

E
xh

ib
iti

on
is

tis
ch

e 
H

an
dl

un
ge

n 
un

d 
E

rre
g

G
10

1
1

2
3

3
6

6
6

12
14

30
22

11
6

95
13

20
10

E
xh

ib
iti

on
is

tis
ch

e 
H

an
dl

un
ge

n
G

86
1

2
3

3
6

6
6

12
12

24
19

9
4

80
13

20
20

E
rre

gu
ng

 ö
ffe

nt
lic

he
n 

Ä
rg

er
ni

ss
es

G
17

1
1

1
2

7
3

2
2

16
13

30
00

S
ex

. M
is

sb
r. 

vo
n 

Ju
ge

nd
lic

he
n

G
22

1
1

4
5

2
1

3
4

1
4

2
3

17
14

00
00

A
us

nu
tz

en
 s

ex
ue

lle
r N

ei
gu

ng
G

12
1

1
3

4
3

1
12

14
10

00
Fö

rd
er

un
g 

se
x.

 H
an

dl
. M

in
de

rj.
 o

de
r A

us
G

5
2

2
1

5
14

11
00

Fö
rd

er
un

g 
se

x.
r H

an
dl

un
ge

n 
M

in
de

rjä
hr

i g
G

5
2

2
1

5
14

20
00

Zu
hä

lte
re

i
G

7
1

1
1

2
2

1
7

20
00

00
R

oh
he

its
de

lik
te

 u
nd

 S
T 

gg
. d

ie
 p

er
sö

nl
ic

G
10

.4
23

5
9

50
11

5
21

1
39

0
35

5
41

6
77

1
80

2
1.

96
3

54
0

61
5

1.
15

5
1.

39
7

2.
52

0
1.

82
7

99
7

56
4

8.
46

0
21

00
00

R
au

b,
 rä

ub
er

is
ch

e 
E

rp
re

ss
un

g 
un

d 
rä

ub
e

G
65

0
1

8
14

23
52

89
14

1
98

26
2

41
44

85
87

12
7

62
20

7
38

8
21

00
10

S
on

st
ig

er
 R

au
b

G
83

2
2

7
18

25
8

35
4

5
9

14
17

7
1

48
21

00
20

S
on

st
ig

er
 s

ch
w

er
er

 R
au

b
G

29
2

4
6

5
11

1
5

6
4

5
3

18
21

00
40

R
äu

be
ris

ch
er

 D
ie

bs
ta

hl
G

18
3

1
3

4
12

19
31

15
50

10
4

14
30

54
23

8
4

13
3

21
00

50
S

on
st

ig
e 

rä
ub

er
is

ch
e 

E
rp

re
ss

un
g

G
58

1
1

1
3

5
8

13
6

22
1

5
6

9
11

6
2

2
36

21
10

00
R

au
b,

 rä
ub

. E
rp

re
ss

un
g 

au
f G

el
di

ns
tit

ut
e

G
1

1
1

21
12

00
R

au
b 

au
f P

os
tfi

lia
le

n 
un

d 
-a

ge
nt

ur
en

G
1

1
1

21
12

50
R

äu
be

ris
ch

e 
E

rp
re

ss
un

g 
ge

ge
n 

P
os

tfi
lia

G
1

1
1

21
20

00
R

au
bü

be
rfä

lle
 a

uf
 s

on
st

ig
e 

Za
hl

st
el

le
n 

u
G

81
3

11
14

20
34

10
9

19
12

15
1

47
21

20
10

R
au

b 
au

f s
on

st
ig

e 
Za

hl
st

el
le

n 
od

er
 G

es
c

G
7

2
1

3
3

2
1

3
1

4
21

20
20

S
ch

w
er

er
 R

au
b 

au
f s

on
st

ig
e 

Za
hl

st
el

le
n 

G
35

1
6

7
8

15
4

4
8

6
5

1
20

21
20

50
R

äu
b.

 E
rp

re
ss

un
g 

gg
. s

on
st

ig
e 

Za
hl

st
el

l e
G

16
1

1
7

8
2

2
4

2
2

8
21

21
00

R
au

bü
be

rfä
lle

 a
uf

 S
pi

el
ha

lle
n

G
18

4
4

3
7

2
1

3
3

5
11

21
21

10
R

au
b 

au
f S

pi
el

ha
lle

n
G

3
3

3
21

21
20

S
ch

w
er

er
 R

au
b 

au
f S

pi
el

ha
lle

n
G

10
3

3
2

5
2

1
3

2
5

Po
liz

ei
lic

he
 K

rim
in

al
st

at
is

tik
A

uf
gl

. d
er

 T
at

ve
rd

äc
ht

ig
en

 n
ac

h 
A

lte
r u

nd
 G

es
ch

le
ch

t
01

.0
1.

20
14

27
.0

6.
20

17
30

.0
4.

20
17

S E X U S

K
in

de
r

Ju
ge

nd
lic

he
E

rw
ac

hs
en

e 
ab

 2
1 

Ja
hr

e

bi
s 

un
te

r
bi

s 
un

te
r

bi
s 

un
te

r
bi

s 
un

te
r



S
ei

te
 2

 v
on

 4

An
la

ge
 1

0

Be
ric

ht
sz

ei
tra

um
:

bi
s

Er
st

el
ld

at
um

:
S

ch
l.-

Ta
tv

er
-

H
er

an
-

Ta
tv

er
-

za
hl

S
tra

fta
t

dä
ch

tig
e

6
8

10
12

K
in

de
r

14
16

Ju
ge

nd
l.

w
ac

hs
en

de
dä

ch
tig

e
21

23
E

rw
ac

hs
en

e
25

30
40

50
60

E
rw

ac
hs

en
e

de
r T

at
in

sg
es

am
t

un
te

r 1
4

14
 <

 1
8

18
 <

 2
1

un
te

r 2
1

21
 <

 2
5

un
d

ab
 2

1
6

8
10

12
14

S
p.

 5
 b

is
 9

16
18

S
p.

 1
1 

+ 
12

S
p.

 1
0+

13
+1

4
23

25
S

p.
 1

6 
+ 

17
30

40
50

60
äl

te
r

S
p.

 1
8 

bi
s 

23
1

2
3

4
5

6
7

8
9

10
11

12
13

14
15

16
17

18
19

20
21

22
23

24

Po
liz

ei
lic

he
 K

rim
in

al
st

at
is

tik
A

uf
gl

. d
er

 T
at

ve
rd

äc
ht

ig
en

 n
ac

h 
A

lte
r u

nd
 G

es
ch

le
ch

t
01

.0
1.

20
14

27
.0

6.
20

17
30

.0
4.

20
17

S E X U S

K
in

de
r

Ju
ge

nd
lic

he
E

rw
ac

hs
en

e 
ab

 2
1 

Ja
hr

e

bi
s 

un
te

r
bi

s 
un

te
r

bi
s 

un
te

r
bi

s 
un

te
r

21
21

50
R

äu
be

ris
ch

e 
E

rp
re

ss
un

g 
gg

. S
pi

el
ha

lle
n

G
6

2
2

1
3

3
3

21
22

00
R

au
bü

be
rfä

lle
 a

uf
 T

an
ks

te
lle

n
G

10
2

2
1

1
2

5
8

21
22

20
S

ch
w

er
er

 R
au

b 
au

f T
an

ks
te

lle
n

G
8

1
1

1
1

1
5

7
21

22
50

R
äu

b.
 E

rp
re

ss
un

g 
gg

. T
an

ks
te

lle
n

G
2

1
1

1
1

21
30

00
R

au
bü

be
rfä

lle
 a

uf
 G

el
d-

 u
nd

 W
er

ttr
an

sp
o

G
1

1
1

21
31

00
R

au
bü

be
rfä

lle
 a

uf
 G

el
d-

 u
nd

 K
as

se
nb

ot
e

G
1

1
1

21
31

10
R

au
b 

au
f G

el
d-

 u
nd

 K
as

se
nb

ot
en

G
1

1
1

21
40

00
R

äu
be

ris
ch

er
 A

ng
rif

f a
uf

 K
ra

ftf
ah

re
r

G
3

2
1

3
21

40
79

R
äu

b.
 A

ng
rif

f a
uf

 s
on

st
ig

e 
K

ra
ftf

ah
re

r
G

3
2

1
3

21
60

00
H

an
dt

as
ch

en
ra

ub
G

40
4

10
14

8
22

1
1

2
4

6
5

1
18

21
60

10
H

an
dt

as
ch

en
ra

ub
 g

em
äß

 §
 2

49
 S

tG
B

G
34

4
10

14
8

22
1

1
3

4
4

12
21

60
20

H
an

dt
as

ch
en

ra
ub

 g
em

äß
 §

 2
50

 S
tG

B
G

4
1

1
2

1
4

21
60

30
H

an
dt

as
ch

en
ra

ub
 m

it 
To

de
sf

ol
ge

G
1

1
1

21
60

50
R

äu
b.

 E
rp

re
ss

un
g 

be
i H

an
dt

as
ch

en
ra

ub
G

1
1

1
21

70
00

S
on

st
ig

e 
R

au
bü

be
rfä

lle
 a

uf
 S

tra
ße

n,
 W

e
G

15
1

6
8

14
27

27
54

25
93

8
11

19
9

11
12

6
1

58
21

70
10

S
on

st
. R

au
b 

au
f S

tra
ße

n/
W

eg
en

/P
lä

tz
e n

G
11

4
2

4
6

24
21

45
22

73
5

8
13

7
6

9
5

1
41

21
70

20
S

on
st

. s
ch

w
. R

au
b 

au
f S

tra
ße

n/
W

eg
en

/ P
G

16
1

2
3

2
5

2
1

3
1

4
3

11
21

70
50

S
on

st
. r

äu
b.

 E
rp

re
ss

un
g 

au
f S

tra
ße

n/
W

e
G

24
4

4
8

6
2

8
1

17
1

2
3

1
2

1
7

21
90

00
R

au
bü

be
rfä

lle
 in

 W
oh

nu
ng

en
G

55
2

6
8

10
18

4
5

9
8

13
5

2
37

21
90

10
R

au
b 

in
 W

oh
nu

ng
en

G
27

2
2

4
5

9
2

3
5

3
9

1
18

21
90

20
S

ch
w

er
er

 R
au

b 
in

 W
oh

nu
ng

en
G

14
2

2
4

6
1

1
2

4
1

1
8

21
90

50
R

äu
b.

 E
rp

re
ss

un
g 

in
 W

oh
nu

ng
en

G
16

2
2

2
4

1
2

3
1

3
3

2
12

22
00

00
K

ör
pe

rv
er

le
tz

un
g 

da
vo

n:
G

7.
63

4
4

9
48

10
2

18
3

34
6

27
2

28
7

55
9

56
2

1.
46

7
40

9
46

6
87

5
1.

03
3

1.
82

7
1.

32
9

71
1

39
2

6.
16

7
22

20
00

G
ef

äh
rli

ch
e 

un
d 

sc
hw

er
e 

K
ör

pe
rv

er
le

tz
u n

G
1.

92
8

1
5

24
46

77
15

3
11

6
11

4
23

0
20

4
58

7
12

2
12

1
24

3
26

6
36

7
27

1
12

1
73

1.
34

1
22

20
10

S
on

st
. T

at
ör

tli
ch

ke
it 

be
i g

ef
äh

rl.
 K

ör
pe

rv
e

G
1.

24
4

4
13

27
44

88
51

55
10

6
10

2
29

6
72

66
13

8
17

7
27

2
21

1
92

58
94

8
22

20
20

S
on

st
. T

at
ör

tli
ch

ke
it 

be
i s

ch
w

. K
ör

pe
rv

er
G

7
1

1
1

2
1

1
2

2
5

22
21

00
G

ef
äh

rli
ch

e 
un

d 
sc

hw
er

e 
K

ör
pe

rv
er

le
tz

u n
G

72
7

1
1

12
22

34
70

72
59

13
1

10
8

30
9

58
60

11
8

90
10

2
62

30
16

41
8

22
21

10
G

ef
äh

rl.
 K

ör
pe

rv
er

le
tz

un
g 

ge
m

äß
 §

 2
24

 S
G

72
5

1
1

12
22

34
70

72
59

13
1

10
8

30
9

57
60

11
7

90
10

2
61

30
16

41
6

22
21

20
S

ch
w

er
e 

K
ör

pe
rv

er
le

tz
un

g
G

2
1

1
1

2
22

30
00

M
is

sh
an

dl
un

g 
vo

n 
S

ch
ut

zb
ef

oh
le

ne
n 

da
r

G
14

4
1

1
2

3
5

10
15

20
43

40
16

7
14

1
22

30
01

M
is

sh
an

dl
un

g 
S

ch
ut

zb
ef

oh
le

ne
r a

b 
14

 J
a

G
33

1
1

2
3

1
1

6
14

7
2

30
22

31
00

M
is

sh
an

dl
un

g 
vo

n 
K

in
de

rn
G

11
2

4
10

14
20

38
26

9
5

11
2

22
40

00
V

or
sä

tz
lic

he
 e

in
fa

ch
e 

K
ör

pe
rv

er
le

tz
un

g 
§

G
5.

77
3

3
4

21
59

12
0

20
7

17
8

18
5

36
3

39
0

96
0

30
0

34
8

64
8

80
9

1.
48

3
1.

04
0

54
5

28
8

4.
81

3
22

50
00

Fa
hr

lä
ss

ig
e 

K
ör

pe
rv

er
le

tz
un

g
G

26
3

3
1

5
9

5
6

11
13

33
9

11
20

26
55

47
46

36
23

0
23

00
00

S
T 

gg
. d

ie
 p

er
sö

nl
ic

he
 F

re
ih

ei
t d

av
on

:
G

3.
14

8
1

3
16

26
46

72
97

16
9

22
7

44
2

15
0

17
6

32
6

42
7

83
5

61
0

31
9

18
9

2.
70

6
23

10
00

M
en

sc
he

nr
au

b,
 E

nt
zi

eh
un

g 
M

in
de

rjä
hr

ig
e

G
33

1
1

1
2

2
2

6
16

5
2

31
23

12
00

E
nt

zi
eh

un
g 

M
in

de
rjä

hr
ig

er
G

33
1

1
1

2
2

2
6

16
5

2
31

23
20

00
Fr

ei
he

its
be

r.,
 N

öt
ig

un
g,

 B
ed

ro
hu

ng
, Z

w
a

G
3.

11
7

1
3

16
26

46
72

96
16

8
22

6
44

0
15

0
17

4
32

4
42

1
82

2
60

4
31

7
18

9
2.

67
7

23
21

00
Fr

ei
he

its
be

ra
ub

un
g

G
18

5
4

4
16

20
17

23
40

32
44

30
11

8
16

5
23

22
00

N
öt

ig
un

g 
G

66
4

1
6

11
18

24
28

52
51

12
1

29
34

63
66

17
2

12
8

67
47

54
3

23
22

01
N

öt
ig

un
g 

im
 S

tra
ße

nv
er

ke
hr

G
13

7
9

9
6

10
16

17
31

24
20

20
12

8
23

22
79

S
on

st
ig

e 
N

öt
ig

un
g

G
52

9
1

6
11

18
24

28
52

42
11

2
23

24
47

50
14

1
10

4
47

28
41

7
23

23
00

B
ed

ro
hu

ng
G

1.
84

4
2

11
16

29
49

66
11

5
13

3
27

7
83

10
0

18
3

27
3

49
6

36
8

16
4

83
1.

56
7

23
24

00
N

ac
hs

te
llu

ng
G

65
1

1
1

1
6

7
40

48
32

24
56

94
17

8
12

7
88

60
60

3
23

24
10

N
ac

hs
te

llu
ng

 - 
z.

B
. r

äu
m

lic
he

 N
äh

e 
-

G
64

1
1

1
1

6
7

40
48

32
23

55
93

17
5

12
3

87
60

59
3

23
24

20
N

ac
hs

te
llu

ng
 - 

z.
B

. G
es

un
dh

ei
ts

be
ei

nt
rä

c
G

11
1

1
1

3
5

1
11

23
25

00
Zw

an
gs

he
ira

t
G

1
1

1
23

30
00

E
rp

re
ss

. M
en

sc
he

nr
au

b 
da

ru
nt

er
:

G
1

1
1

23
30

79
S

on
st

ig
er

 E
rp

re
ss

. M
en

sc
he

nr
au

b
G

1
1

1
23

40
00

G
ei

se
ln

ah
m

e 
da

ru
nt

er
:

G
1

1
1

23
40

79
S

on
st

ig
e 

G
ei

se
ln

ah
m

e
G

1
1

1
23

90
00

M
en

sc
he

nh
an

de
l, 

Zw
an

gs
pr

os
tit

ut
io

n,
 Z

w
G

5
1

1
1

1
2

1
4

23
91

00
M

en
sc

he
nh

an
de

l
G

4
1

1
1

1
1

1
3

23
91

10
H

an
de

l z
um

 Z
w

ec
k 

de
r A

us
be

ut
un

g 
be

i A
G

4
1

1
1

1
1

1
3

23
92

00
Zw

an
gs

pr
os

tit
ut

io
n

G
1

1
1



S
ei

te
 3

 v
on

 4

An
la

ge
 1

0

Be
ric

ht
sz

ei
tra

um
:

bi
s

Er
st

el
ld

at
um

:
S

ch
l.-

Ta
tv

er
-

H
er

an
-

Ta
tv

er
-

za
hl

S
tra

fta
t

dä
ch

tig
e

6
8

10
12

K
in

de
r

14
16

Ju
ge

nd
l.

w
ac

hs
en

de
dä

ch
tig

e
21

23
E

rw
ac

hs
en

e
25

30
40

50
60

E
rw

ac
hs

en
e

de
r T

at
in

sg
es

am
t

un
te

r 1
4

14
 <

 1
8

18
 <

 2
1

un
te

r 2
1

21
 <

 2
5

un
d

ab
 2

1
6

8
10

12
14

S
p.

 5
 b

is
 9

16
18

S
p.

 1
1 

+ 
12

S
p.

 1
0+

13
+1

4
23

25
S

p.
 1

6 
+ 

17
30

40
50

60
äl

te
r

S
p.

 1
8 

bi
s 

23
1

2
3

4
5

6
7

8
9

10
11

12
13

14
15

16
17

18
19

20
21

22
23

24

Po
liz

ei
lic

he
 K

rim
in

al
st

at
is

tik
A

uf
gl

. d
er

 T
at

ve
rd

äc
ht

ig
en

 n
ac

h 
A

lte
r u

nd
 G

es
ch

le
ch

t
01

.0
1.

20
14

27
.0

6.
20

17
30

.0
4.

20
17

S E X U S

K
in

de
r

Ju
ge

nd
lic

he
E

rw
ac

hs
en

e 
ab

 2
1 

Ja
hr

e

bi
s 

un
te

r
bi

s 
un

te
r

bi
s 

un
te

r
bi

s 
un

te
r

23
92

10
V

er
an

la
ss

en
 z

ur
 A

uf
na

hm
e 

od
er

 F
or

ts
et

z
G

1
1

1
89

00
00

S
T 

in
sg

es
am

t, 
o.

 V
er

st
. g

. A
uf

en
th

.-,
 A

s y
G

11
.1

15
5

9
53

11
9

22
3

40
9

38
3

45
9

84
2

85
7

2.
10

8
57

9
64

6
1.

22
5

1.
49

2
2.

67
7

1.
94

5
1.

06
6

60
2

9.
00

7
89

20
00

G
ew

al
tk

rim
in

al
itä

t
G

2.
79

6
1

5
25

48
88

16
7

16
5

20
7

37
2

33
9

87
8

17
8

17
7

35
5

39
2

54
8

37
1

16
1

91
1.

91
8

89
25

00
M

or
d 

un
d 

To
ts

ch
la

g
G

28
1

1
1

2
2

4
9

7
4

1
27

89
50

00
M

en
sc

he
nh

an
de

l
G

5
1

1
1

1
2

1
4

89
90

00
S

tra
ße

nk
rim

in
al

itä
t

G
1.

11
5

1
1

12
23

39
76

10
4

94
19

8
16

5
43

9
80

83
16

3
13

4
17

8
11

6
57

28
67

6



In der Tabelle wurden nachfolgende Selektionskriterien ausgewählt:

Auswertung: GA_Gewalt u Sex gg Kind Frauen
Auswertungs-Ordner: /2017
Nutzer: d0240
Liste: Aufgl. der Tatverdächtigen nach Alter und Geschlecht (20)
Zählweise: SSTB
Nullwerte: Nein
Kumulation: keine
Intervall: einmalige Ausführung
Auswertungszeitraum: 01.01.2014 - 30.04.2017
Selektionsparameter:
(*) Gemeinde in (04X000 Bundesland Bremen (Land))
UND Straftatenschlüssel in (000000 ST gg. das Leben,100000 ST gg. die sex. Selbstbestimmung,200000 
Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit,610000 Erpressung)
UND Betroffenen-Status in (Opfer)
UND Opfer-Geschlecht in (Weiblich)
ODER Opfer-Altersgruppe in (0 bis unter 6,6 bis unter 14)

System: PKSweb Produktion
Version: 3.18.1, SW 201702241340, DB 2017020700
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In der Tabelle wurden nachfolgende Selektionskriterien ausgewählt:

Auswertung: GA_Gewalt u Sex gg Kind Frauen
Auswertungs-Ordner: /2017
Nutzer: d0240
Liste: Aufgl. der Tatverdächtigen nach Alter und Geschlecht (20)
Zählweise: SSTB
Nullwerte: Nein
Kumulation: keine
Intervall: einmalige Ausführung
Auswertungszeitraum: 01.01.2014 - 30.04.2017
Selektionsparameter:
(*) Gemeinde in (04011000000 Bremen)
UND Straftatenschlüssel in (000000 ST gg. das Leben,100000 ST gg. die sex. Selbstbestimmung,200000 
Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit,610000 Erpressung)
UND Betroffenen-Status in (Opfer)
UND Opfer-Geschlecht in (Weiblich)
ODER Opfer-Altersgruppe in (0 bis unter 6,6 bis unter 14)

System: PKSweb Produktion
Version: 3.18.1, SW 201702241340, DB 2017020700
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In der Tabelle wurden nachfolgende Selektionskriterien ausgewählt:

Auswertung: GA_Gewalt u Sex gg Kind Frauen
Auswertungs-Ordner: /2017
Nutzer: d0240
Liste: Aufgl. der Tatverdächtigen nach Alter und Geschlecht (20)
Zählweise: SSTB
Nullwerte: Nein
Kumulation: keine
Intervall: einmalige Ausführung
Auswertungszeitraum: 01.01.2014 - 30.04.2017
Selektionsparameter:
(*) Gemeinde in (04012000000 Bremerhaven)
UND Straftatenschlüssel in (000000 ST gg. das Leben,100000 ST gg. die sex. 
Selbstbestimmung,200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit,610000 
Erpressung)
UND Betroffenen-Status in (Opfer)
UND Opfer-Geschlecht in (Weiblich)
ODER Opfer-Altersgruppe in (0 bis unter 6,6 bis unter 14)

System: PKSweb Produktion
Version: 3.18.1, SW 201702241340, DB 2017020700
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In der Tabelle wurden nachfolgende Selektionskriterien ausgewählt:

Auswertung: GA_Gewalt u Sex gg Kind Frauen
Auswertungs-Ordner: /2017
Nutzer: d0240
Liste: Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger (62)
Zählweise: SSTB
Nullwerte: Nein
Kumulation: keine
Intervall: einmalige Ausführung
Auswertungszeitraum: 01.01.2014 - 30.04.2017
Selektionsparameter:
(*) Gemeinde in (04X000 Bundesland Bremen (Land))

UND Straftatenschlüssel in (000000 ST gg. das Leben,100000 ST gg. die sex. 
Selbstbestimmung,200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit,610000 Erpressung)
UND Betroffenen-Status in (Opfer)
UND Opfer-Geschlecht in (Weiblich)
ODER Opfer-Altersgruppe in (0 bis unter 6,6 bis unter 14)

System: PKSweb Produktion
Version: 3.18.1, SW 201702241340, DB 2017020700
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In der Tabelle wurden nachfolgende Selektionskriterien ausgewählt:

Auswertung: GA_Gewalt u Sex gg Kind Frauen
Auswertungs-Ordner: /2017
Nutzer: d0240
Liste: Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger (62)
Zählweise: SSTB
Nullwerte: Nein
Kumulation: keine
Intervall: einmalige Ausführung
Auswertungszeitraum: 01.01.2014 - 30.04.2017
Selektionsparameter:
(*) Gemeinde in (04011000000 Bremen)
UND Straftatenschlüssel in (000000 ST gg. das Leben,100000 ST gg. die sex. 
Selbstbestimmung,200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit,610000 
Erpressung)
UND Betroffenen-Status in (Opfer)
UND Opfer-Geschlecht in (Weiblich)
ODER Opfer-Altersgruppe in (0 bis unter 6,6 bis unter 14)

System: PKSweb Produktion
Version: 3.18.1, SW 201702241340, DB 2017020700
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In der Tabelle wurden nachfolgende Selektionskriterien ausgewählt:

Auswertung: GA_Gewalt u Sex gg Kind Frauen
Auswertungs-Ordner: /2017
Nutzer: d0240
Liste: Straftaten und Staatsang. nichtdeutscher Tatverdächtiger (62)
Zählweise: SSTB
Nullwerte: Nein
Kumulation: keine
Intervall: einmalige Ausführung
Auswertungszeitraum: 01.01.2014 - 30.04.2017
Selektionsparameter:
(*) Gemeinde in (04012000000 Bremerhaven)
UND Straftatenschlüssel in (000000 ST gg. das Leben,100000 ST gg. die sex. 
Selbstbestimmung,200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit,610000 
Erpressung)
UND Betroffenen-Status in (Opfer)
UND Opfer-Geschlecht in (Weiblich)
ODER Opfer-Altersgruppe in (0 bis unter 6,6 bis unter 14)

System: PKSweb Produktion
Version: 3.18.1, SW 201702241340, DB 2017020700
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In der Tabelle wurden nachfolgende Selektionskriterien ausgewählt:

Auswertung: GA_Gewalt u Sex gg Kind Frauen
Auswertungs-Ordner: /2017
Nutzer: d0240
Liste: Opfer-Tatverdächtigen-Beziehung (92)
Zählweise: SSTB
Nullwerte: Nein
Kumulation: keine
Intervall: einmalige Ausführung
Auswertungszeitraum: 01.01.2014 - 30.04.2017
Selektionsparameter:
(*) Gemeinde in (04X000 Bundesland Bremen (Land))
UND Straftatenschlüssel in (000000 ST gg. das Leben,100000 ST gg. die sex. 
Selbstbestimmung,200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit,610000 
Erpressung)
UND Betroffenen-Status in (Opfer)
UND Opfer-Geschlecht in (Weiblich)
ODER Opfer-Altersgruppe in (0 bis unter 6,6 bis unter 14)

System: PKSweb Produktion
Version: 3.18.1, SW 201702241340, DB 2017020700
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In der Tabelle wurden nachfolgende Selektionskriterien ausgewählt:

Auswertung: GA_Gewalt u Sex gg Kind Frauen
Auswertungs-Ordner: /2017
Nutzer: d0240
Liste: Opfer-Tatverdächtigen-Beziehung (92)
Zählweise: SSTB
Nullwerte: Nein
Kumulation: keine
Intervall: einmalige Ausführung
Auswertungszeitraum: 01.01.2014 - 30.04.2017
Selektionsparameter:
(*) Gemeinde in (04011000000 Bremen)
UND Straftatenschlüssel in (000000 ST gg. das Leben,100000 ST gg. die sex. 
Selbstbestimmung,200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit,610000 
Erpressung)
UND Betroffenen-Status in (Opfer)
UND Opfer-Geschlecht in (Weiblich)
ODER Opfer-Altersgruppe in (0 bis unter 6,6 bis unter 14)

System: PKSweb Produktion
Version: 3.18.1, SW 201702241340, DB 2017020700
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In der Tabelle wurden nachfolgende Selektionskriterien ausgewählt:

Auswertung: GA_Gewalt u Sex gg Kind Frauen
Auswertungs-Ordner: /2017
Nutzer: d0240
Liste: Opfer-Tatverdächtigen-Beziehung (92)
Zählweise: SSTB
Nullwerte: Nein
Kumulation: keine
Intervall: einmalige Ausführung
Auswertungszeitraum: 01.01.2014 - 30.04.2017
Selektionsparameter:
(*) Gemeinde in (04012000000 Bremerhaven)

UND Straftatenschlüssel in (000000 ST gg. das Leben,100000 ST gg. die sex. 
Selbstbestimmung,200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit,610000 Erpressung)
UND Betroffenen-Status in (Opfer)
UND Opfer-Geschlecht in (Weiblich)
ODER Opfer-Altersgruppe in (0 bis unter 6,6 bis unter 14)

System: PKSweb Produktion
Version: 3.18.1, SW 201702241340, DB 2017020700




